
2019年第 6回教育委員会定例会 会議録 

 

日     時 2019年 6月 24日（月曜日）午後 1時 30分～午後 3時 10分 

場     所 大栄農村環境改善センター 会議室 4 

出  席  者 別本勝美教育長、徳岡幸裕委員、光村哉智代委員、竹信純一委員 

説明等の出席者 大庭教育総務課長、杉本生涯学習課長、妻由図書館長 

小田指導主事、浪花指導主事、渡辺室長 

 

会議の要旨 

 

（開会） 午後 1時 30分 

別本教育長 只今より、第 6回教育委員会定例会を開催します。 

会議録署名人です。事務局お願いします。 

事務局 光村委員、竹信委員お願いします。 

 （各委員了承） 

別本教育長 行政報告について、教育長から報告します。 
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（資料により説明） 

ご質問等、ございますか。（なし） 

続いて各課から報告をお願いします。 

（資料により説明） 

各課からの報告は以上です。教育総務課関係で、ご質問等ございますか。 

（なし） 

生涯学習課関係で、ご質問等ございますか。 

（なし） 

図書館関係で、ご質問等ございますか。 

報告については特にはありませんが、６月２１日に議員立法で読書バリアフリ

ー法案が通りました。これを受けて視覚障がい者等に、より環境整備ですとか、

音訳、点字であるとかいろんな書籍等も含めて、整備していくというのが本格

的になるようです。各市町村も、そういう方々に対しても取り組みを準備して

いく必要が出てくると思います。全盲の方も町内にはおられます。どの程度図

書館を利用されているのか。多分、町の図書館には点字の図書はないでしょう

から。 

全く無いわけではありません。 

なかなか最新の本とかはないでしょうから、整備していただけたらなと思いま

す。 

はい、わかりました。 

北条分室の利用者が減っていますが、何か理由がありますか。 

わからないですが、もしかしたら本館の方を利用されているのかもしれませ

ん。 
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貸し出し冊数が連休のため減ったとのことですが、来館者数は増えています。 

連休のせいではないと思いますが。 

頑張ります。 

蔵書点検でまだ返却されていない方もあるかもしれないということで、もう少

し様子をみてから結果はどうだったのか報告しますとのことでしたが、どの時

点までかを区切らない限り意味がないのでないですか。 

今月いっぱいには、報告します。 

６月３０日現在で結果を出すということですね。 

はい。 

その他ございますか。（なし） 

中央公民館関係で、ご質問等ございますか。 

（なし） 

全体を通して、ご質問等ございますか。 

（なし） 

行政報告は以上で終わらせていただき、４ 議案へ入らせていただきます。 

議案第３０号 中央公民館大栄分館のあり方検討委員会設置要綱の制定につ

いて、説明をお願いします。 

（資料により説明） 

ご質問等、ございますか。 

答申の目途は、いつぐらいまででしょうか。 

基本的には年度内、予算要求に反映されるような年内ぐらいを目途にしたいと

考えております。 

公募については、どのようにされますか。 

町放送やホームページ等でお知らせをしますので、応募していただけたらと思

います。 

その他ございますか。 

農協もさら地にされましたが、あの後どういう物を建てたら良いのかを検討委

員会を設けておられました。 

図書館の前のところですか。 

そうです。 

壊してから考えるのですか。 

はい。今、検討会が行われています。 

もう支所は建っているので、それ以外で必要なものがあればということで行わ

れています。次は、東側の選果場も壊されますよね。 

耐震のことを考えて、地震でいつ倒れてもおかしくない状態なので早く壊さな

いといけないという話のようです。 

なんとなく今頃に、という感じはしますが。 

今のローソンポプラの２階はもう使えないですしね。 

そうですね。 

議案第３０号 承認でよろしいでしょうか。（承認） 
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議案第３１号 北栄町文化財保護委員会委員の委嘱についてと、 

議案第３２号 北栄町歴史民俗資料館運営委員会委員の委嘱について、説明を

お願いします。 

（資料により説明） 

ご質問等、ございますか。（なし） 

議案第３１号、３２号 承認でよろしいでしょうか。（承認） 

議案第３３号 教育委員会事務局職員の人事（出向）について、説明をお願い

します。 

（資料により説明） 

ご質問等、ございますか。 

何か研修に出られるとかではなくて、辞められるということですか。 

家庭の事情で、辞められます。 

例の事件で、病んでということではありませんね。 

頑張っていたので、期待しておりました。 

男性の保育教諭は３人おりましたが、２人になってしまいました。 

欠員が１人出たので、新たに募集をかけられるのですか。 

今年度の中途での募集は考えておりません。来年の４月から勤務していただく

ということで対応したいなと思っております。 

議案第３３号 承認でよろしいでしょうか。（承認） 

その他、ございますか。（なし） 

５ 協議事項へ入らせていただきます。 

（１） ２０１９年度教育委員視察研修について、説明をお願いします。 

（資料により説明） 

ご質問等、ございますか。次回の委員会までに希望がありましたら、事務局の

方へご連絡いただけたらと思いますのでよろしくお願いいたします。乗り合わ

せて行ける範囲内でということになります。視察したい内容について、ご意見

いただけたらと思います。 

先生方の方から、今の課題だとかこういうことに取り組んでいかないといけな

いということがあるのではないかなと思いますが、いかがでしょうか。 

まずは、委員さんの希望を伺いたいと思っております。 

今までは、学校現場という形の視察ですよね。 

学校現場でも、社会体育でも、社会教育でも良いです。２９年度は、大山町で

通学合宿について視察しました。３０年度は、伯耆町でコミュニティスクール

について視察しました。２８年度は、雲南市でフッ化物洗口について視察しま

した。その時々に今後のテーマに沿ったような視察を行っています。 

部活がなかなか単独で出来ないということですが、今回ソフトボールは東伯と

合同で優勝しました。そういう時に土日は、東伯の保護者が北条中学校へ送迎

しているようです。都会も合同チームを作っています。それぞれの部活に生徒

が入部すれば良いですが、どんどん生徒の数も減少していきますのでその辺り

の課題が解決しないままになっております。思い切って社会体育に移行する等
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して、旧大栄側は柔道、剣道は地域で見られる方もおられます。そういう取り

組みをしているところをあたるのも１つの案です。ずっと課題のままでいて

も、結論をどこかで出さないといけないと思います。 

今回の６月定例議会においても、部活動についての質問があり答えさせていた

だきました。都会の方ではすでに拠点校方式ということで、されているところ

があります。１箇所の学校にいろんなところから来て活動しているということ

です。都市部だと交通機関がいろんな手段があるので行きやすいということが

ありますが、北栄町の学校の中では、バスは無い、保護者が送迎をしないとい

けない、自転車で長距離を走らせるのは危ない話ですし、どうしたものかなと

いうのが１つありました。鳥取県の中体連が学校に部活がない部については、

合同チームはダメですよと言っております。基本は学校に部活はあるが、部員

が少ないということであればとのことです。部の無い部活は出来ないというこ

とです。社会体育に移行となると現に大栄中学校では、柔道部は一般の指導員

の方に指導していただいております。練習の開始時間が１９時からとなってし

まうと、毎日１９時から２２時頃まで練習させると、中学生はいつ勉強時間が

取れるのかと生活面の問題も出てきます。なかなか社会体育で夕方に練習を教

えてくれる者がありません。主に土日でしかありません。都会みたいに定年退

職をして、自由な時間があるという方がたくさんおられたら良いのですが。 

ソフトボールチームは合同ですが、平日はそれぞれの学校で練習して、週末だ

け一緒に会って練習するだけで優勝するなんてすごいですね。多い生徒数の方

が監督はされるのでしょうが、ポジションはどうやって決めたのかなと思いま

す。 

北条中学校でソフトボールの部員は９名ですが、その時に１名ケガか何かで出

場できませんでした。東伯から１名補充してもらえば良いという状況でした。

そういうことですか。 

昨年まで北条中学校は、県で優勝しております。そういうレベルの学校ですの

で。 

北条中学校は指導者が、おられるんですよね。 

県で１位なのに学校で９名確保できなかったということですね。部員数は、ぎ

りぎりですね。 

補欠もいないのですね。 

そうですよね。だいたい強いところは、人が集まってくるのになぁと思ってい

ました。合同チームとのことなので、３,４人の人数なのかなと思っていて、

よくそれで優勝できたなぁと思っていました。 

今後はそうなってくると思いますよ。毎年１年生が入ってくれば良いですが、

それぞれ好きな部活に入るので。前に倉吉産業高校があった時は、ソフトボー

ル部が強かったのですが、１チームを維持するのが大変でした。やはりどこで

もそういう苦労がありますね。難しいですね。 

部活動で良い取り組みをしているところがあれば、考えていきましょう。 

次回の委員会までに、いろいろ考えておいていただければと思います。 
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皆さんの方からその他、ございますか。 

検討してもらえたらなと思うのが、大栄中学校の計画訪問に行った時に、中学

３年生の人権交流会の在り方が少し最初の主旨と変わっているというような

ことを横山先生の方から説明がありました。当初はやはりそういう地区の子た

ちが高校に行く時に、お互いが中学３年生で交流をしていると高校で一緒にな

った時に、また親しくいろんな勉強もしやすいしということで中学３年生が船

上山に行って交流するという話だったんですけど、今はそういうことではなく

て、人権を学びたい人たちが集まって日帰りで行くというような研修をしてお

られるということでした。これは生涯学習課が中心となってやっているのでし

ょうか。 

はい。横山先生がどういう意図をもってそういう話をされたのかわからないで

すが、そもそもは当然部落解放から始まった話です。差別に負けない仲間たち

が高校に入った時に、きちんと顔見知りになって仲間関係ができる１つの措置

を作るというものがあったものだと思っています。今何が変わったかと言われ

ると基本的な考え方は変わっていなくて、特に地区がない中学校の方は前から

進んでいまして、三朝中学校、河北中学校のように地区を抱えない中学校も以

前から参加をしています。部落解放に限らず、人権学習を通して交流をしたい

子ども達が集まって同じ場所で共に学び合う環境だったという状況が次の段

階でありました。今年から校長会の方で働き方改革ということもある中で聞い

た話ですが、１泊２日で今まで通りするというのは困難ではないかという提案

があったようです。校長会の中では、職員を１泊２日で今までやってきた形で

というのは難しいということが示されました。それを受けて中部隣保館連絡協

議会の中で中３交流会というのを学校の人権主任と実行委員会を立ち上げて、

ずっと毎年されています。その中で校長先生方がそのようにおっしゃるのであ

れば、１泊２日というのは難しいという判断をして今年度から日帰りで船上山

で行うということに中身を変えました。中身については人権学習をして深く学

び交流する、仲間たちが高校で出会う、そこで地区の子もいればそうじゃない

子もいますのでお互い助け合い仲間になっていく中で、もしも差別にあった時

にはお互いを支えるような環境という主旨は丁寧に残っていると思っていま

す。 

勘違いかもしれないですね。日帰りだけですね。 

はい。１日だけの事業にしようと決まったようです。 

１番夏休みで受験とかいろいろと忙しい時期なのに３年生が行かなくてもと

思います。限定するのではなく何年生でも参加できる等、いろいろと検討され

ても良いのかなと思います。 

中３で必要なのかどうなのか確認したいと思います。その上でどう検討するの

かは、投げかけをしてみても良いのかなと思います。余談的にはなりますが、

こういう学びの中で学力もつくと思っています。受験勉強というところでの学

力もありますが、話し合ったり議論することで自分で考える力、その旨に対し

ての振り返りをきちんとすることは、文章力もつくと思います。たった１日の
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ことではありますが、前後の学びをきちんとすれば学力はつくと思うので受験

勉強には非常に有効ではないのかなと少し思っております。 

宿泊が無い分、１日なら出やすいかもしれないですね。 

いろいろと整理して、お答えが出来るようにしておきたいと思います。 

話は違いますが、大栄中学校の校長先生は退院されましたか。 

退院して今、自宅療養中です。木曜日から勤務されます。 

不在の間は教頭先生がいろいろと大変だったと思います。校長会やいろいろな

会に出られて、そういうところに教頭先生の出る部分と出にくい部分とあった

りすると思います。教頭先生の負担が大きいと思いますので、そういった場合

の体制自体がどの程度できているかどうかというところがあります。校長先生

が復帰されるということですので良いですが、長期の場合は対応していかない

といけないかなと思いますので、よろしくお願いいたします。 

はい、わかりました。 

６ 報告に入らせていただきます。ＡＬＴの就任について、説明をお願いしま

す。 

（資料により説明） 

ご質問等、ございますか。 

前任の方は１年で帰られるのですか。 

学校の教員免許をお持ちの方で、帰国して研修を受けないと教員資格が無くな

ってしまうということがあり、帰られます。 

最長５年と記載されていますので、だいたい何年ぐらいおられるのかなと思

い、伺いました。 

最近はいろいろな事情があり、１年で帰られる方が多いです。今度来られる方

は、日本語学習経験が３ヶ月程度ある方なので若干は喋れるだろうなと思いま

す。 

その他ございますか。（なし） 

令和元年北栄町議会６月定例会一般質問について、説明をお願いします。 

（資料により説明） 

ご質問等、ございますか。（なし） 

皆さんの方から、何かございますか。 

給食費の未納は努力していただいていてほとんど無いようですが、副教材の年

度当初に教材費の未納について、状況はいかがでしょうか。きちんと支払われ

ていますか。未納があった場合、どのように学校は集めておられるのでしょう

か。 

副教材については使用する物についての報告は上がってきますが、集金がどう

なっているのかは、全然報告を受けたことがありません。 

無いですか。学年によって、いろんな教材がありますし意外と高いと思います。 

未納は無いのが一番良いですが、本当に大丈夫なのか確認していただきたいと

思います。先生がそういうお金を扱わないというのが今の時代だと思います

が、どういう支払い方なのか教育委員会が把握をしていないといけないだろう
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と思います。 

副教材というのは、ドリルとかですか。 

そうですね。教科書以外の教材です。 

学校側が徴収しておられるものについて、公会計化できないかと研究はしまし

た。今は鳥取市が公会計化していますがシステムの評判が良くないですし、い

ろいろな問題点があるようです。町の学校徴収金の公会計化は今止まっていま

す。 

県立学校は教員の負担にもなるのでお金を扱わないようにしているようです。

部活動費も昔は教員が徴収してましたが、今はできるだけタッチしないとのこ

とです。そういう方向に流れとしていかないといけないと思います。 

銀行振込みにすると手数料がかかります。手数料の方が高くなってしまいま

す。 

おそらく学年で副教材のお便りを出して、それに基づいて集金をしていると思

います。 

そうすると皆さんがきちっと集金を持ってきていれば良いですが、なかなかお

金が集まらないというのはどういうふうにしているのでしょうか。家庭訪問し

て徴収しているのでしょうか。実態はどうなのかというのも把握してもらえた

ら良いのかなと思います。 

その他ございますか。（なし） 

７ その他（説明） 

 

 

 

 次回定例会の日程 ７月３０日(火）１３時３０分から 

 

 

 

以上で、第６回教育委員会定例会を閉会いたします。 

（閉会） 午後 ３時 １０分 

 

 



 

 

 

令和  年  月  日 

 

 

 

会議録署名委員 

 

会議録署名委員 

 

  

  

  

 


